
آقای لئوناردو فيبوناچی يه رياضی دان قرون وسطائيه. وقتی بچه بود «بيگالونه» صداش می كردن (بيگالونه يعنی كله پوک و احمق). همين 

جناب بيگالونه, شد رياضی دان بزرگ و يک دنباله كشف كرد كه ما الان بهش می گيم دنبالۀ فيبوناچی:

1 1 2 3 5 8 13, , , , , , ,

اُم با  n در اين دنباله، جمع هر دو جملۀ متوالی می شه جملۀ بعدی و ديگه اين كه به غير از چند تا جملۀ اول, نسبت جملۀ nامُ به جملۀ1-

F می شه. اين نسبت معروف به «تناسب الهی» يا «تناسب طلائيه». خُب همۀ اينا درست! آخرش كه چی؟ =1 62/ تقريب خوبی بر ا بر با

جالبی داستان اينه كه، دنبالۀ آقای بيگالونه و نسبت طلائيش يكی از كُد ها و رمز های طبيعته. مثلاً در موجودات زنده رشد سريع تر 

بافت های داخلی نسبت به بافت های خارجی باعث شكل گرفتن انحنا ها و پيچ و تاب هايی می شه كه منطبق با تناسب طلائيه: تراشه های 

انحنای ظريف و شاعرانۀ لب  چوب درخت چنار, ميوۀ كاج, چنگال های گربه سانان, حلزون گوش ميانی, دندان های نيش ببر و حتی 

معشوق!

به زبان رياضی نوشته شده» حتی نسبت طول به عرض منحنی های سينوسی  «قوانين طبيعت  از گاليله ست كه:  اين جمله  فكر كنم 

مولكول های RNA و DNA هم برابر نسبت طلائيه؛ يعنی ما چه بخوايم چه نخوايم رياضی تو وجودمونه، فقط بايد بيگالونه باشيم و كشف 

كنيم. حتماً خوندن اين كتاب رياضی دان درون شما رو بيدار می كنه.

بی هيچ ترتيب و آدابی از رفقای خوبم سروش, كوروش و رسول ممنونم واقعاً كه كتاب خوبی نوشتين و مطمئنم هر كی بخونه كيف 

می كنه.

مرسی از همۀ دوستای خيلی سبزی كه برای كتاب شدن اين كتاب زحمت كشيدن به ويژه آقايان محسن فراهانی و كيوان صارمی عزيز و 

مسئول پروژۀ خستگی ناپذير اين كتاب يگانه فلاحی كه زحمت از صفر تا صد اين پروژه روی دوششون بود و سپاس از برو بچه های توليد و 

ويراستارای خوبمون.

شاد باشيد و خوشحال درس بخونيد.  



سـلام
به كلاس دهم و متوسطۀ دوم خوش آمديد.

،(۱) رياضی  همان  يا  دهم  سال  رياضيات  شويد.  آماده تر  زندگی  جذاب تر  و  بزرگ تر  چالش های  برای  تا  بخوانيد  درس  دبيرستان  در  بايد  ديگر  سال  سه 
كتاب خيلی مهمی است و شما هم كه به چيزهای مهم علاقه منديد و قرار است با كتاب تست رياضی دهم خيلی سبز، رياضی تان را قوی تر كنيد. هر چه قدر كه در 

سال های دهم و يازدهم درس بخوانيد، تست بزنيد و زحمت بكشيد جای دوری نمی رود؛ اين سال ها مثل پس انداز هستند. 
كتاب دهم هفت فصل دارد: در فصل اول سه مطلب جدا از هم به نام های مجموعه، الگو و دنباله داريد. با مجموعه از دورۀ متوسطۀ اول آشنا هستيد، 

الگو و دنباله مطالب جديد و نسبتاً ساده ای هستند. كل مطالب اين فصل در همين سال به پايان می رسد و سال های بعد كاری با آن ها نداريد.
در فصل دوم با مطلب جديدی به نام مثلثات آشنا می شويد كه بسيار مهم است و در سال يازدهم و دوازدهم نيز حضور دارد. مثلثات را با علاقه و 

آينده نگری، خوووووب ياد بگيريد. 
در فصل سوم مفاهيم توان و ريشه را از سال نهم می شناسيد. با اتحادها هم يک آشنايی مختصر داريد كه امسال تكميل می شود. آخر اين فصل، تجزيه 

و عبارت های گويا منتظرتان هستند.
فصل چهارم مهم است، خيلی مهم! معادلۀ درجه دوم و نمودار سهمی و تعيين علامت و نامعادله، در سال های بعد و مبحث های ديگر هم به كارتان 

می آيد. اين فصل را هم با عشق بخوانيد و خيلی تمرين حل كنيد. مرررسی.
در فصل پنجم صحبت از مفهوم تابع است. تابع در سال يازدهم و دوازدهم هم هست و هر سال كامل تر و مهم تر می شود. توصيه می كنيم از همين 

اول كار با تابع دوست شويد.
در فصل های ششم و هفتم، فضای درس كمی عوض می شود. بحث شمارش و احتمال شبيه هم هستند. صحبت از سكه، تاس، انتخاب، چيدن افراد، 
اشيا، عددسازی، كلمه سازی و اين ها است. يادتان هست كه در سال های هفتم و هشتم، احتمال داشتيد و در اينجا همان مطالب را دوره می كنيد و 

بيشتر ياد می گيريد. اين فصل مهم، مثل تابع و مثلثات، احتمال هم در سال های يازدهم و دوازدهم مهمان شما است. ميزبان خوبی باشيد!
آخر فصل هفتم، كتاب درسی چند صفحه از آمار و انواع متغيرها گفته است كه ادامه اش را در سال يازدهم می بينيد.

اگر داوطلب رشتۀ رياضی هستيد كه بايد رياضی را عاشقانه بخوانيد. اگر تجربی هستيد هم از الان خبر داشته باشيد كه كسب نمرات بالا در رياضی امتحان 
 نهايی و كنكور، برای رسيدن به اهدافتان خيلی خيلی مفيد است. پس همه با صدای بلند: رياضی را می خوانيم و تمرين می كنيم و تست می زنيم. ساختار 
اين كتاب به ترتيب درس نامه، تست و پاسخ است. در درس نامه مثال های كافی شما را گرم می كنند تا برای حل تست ها آماده بشويد. در تست ها از موشكافی 

كامل كتاب درسی شروع كرده ايم و تا بالاترين سطح ممكن پيش رفته ايم. 
 حتماً خبر داريد كه در سال های اخير سطح تست های كنكور بسيار فراتر رفته و در نتيجه آزمون های آزمايشی هم خيلی سخت تر 
می شوند، اين تست ها با حال و هوای سخت ترين تست های كنكور طراحی شده اند و اولاً برای حل تک تک اين تست ها با معلم تان مشورت كنيد، ثانياً اگر 

نتوانستيد آن ها را به راحتی حل كنيد، نگران نباشيد ولی سعی كنيد از راه حل ها ايده بگيريد.
كتاب تست خيلی سبز نسبت به اولين چاپ هايش تغييرات زيادی داشته و كتابی كه الان دست شماست، كاملاً بازنويسی شده  است. تلاش زيادی كرده ايم 
كه درس نامه های پرمثال، تست های كافی و متنوع و پاسخ های تشريحی گويا، به شما بيش از پيش كمک كنند. در مسير تأليف كتاب از راهنمايی و نظرات 
همكاران بسياری بهره برديم و مهم ترين تشكر در چاپ جديد اين كتاب تعلق می گيرد به استاد حسين نادری كه با سخاوت فراوان تست های زيبايی را به 

كتاب افزودند.
بالأخره تشكرهای درون انتشاراتی ...

سپاس از دو دكتر نصری، كه در خيلی سبز، خيلی خيلی سبز هستند. تشكر ويژه از دكتر كميل كه مديريت كار تأليف را بر عهده داشتند. سپاس ويژه 
از آقای كيوان صارمی و خانم يگانه فلاحی كه امور هماهنگی و پيگيری را صبورانه انجام دادند. تشكر از تيم تايپ و رسم شكل و صفحه  آرايی و گرافيک 
و ... كه در امور اجرايی همراه اين كتاب بودند. طرح جلد و نظارت چاپ و پخش و امور مالی و اداری دست به دست هم دادند تا كتاب به موقع و 

زيبنده، به دستتان برسد. ممنون از همه.

 @mathmohsenimanesh  
 @soroushmueeni  

هر سؤالی كه دربارۀ تست ها و نحوۀ مطالعۀ كتاب داشتيد را می توانيد 
از طريق كانال riazikheilisabz@ از ما بپرسيد! و از تست های بيشتر،

تمرين های تشريحی برای امتحان های نهايی و... استفاده كنيد.
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درس ۹: دنبالۀ حسابی (تصاعد حسابی یا تصاعد عددی)

 2 5 8 11, , , , دنبالۀ حسابی همان الگوی خطی است! يعنی اختلاف جمله های متوالی، مقدار ثابتی است كه اسمش را قدرنسبت می  گذاريم. ببينيد: 

= اختلاف دومی و اولی - = - =t t
2 1

5 2 3 = اختلاف سومی و دومی  - = - =t t
3 2

8 5 3  
 d = 3 پس اين يک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت ۳ است. قدرنسبت را معمولاً با d نشان می دهيم: 

 d t t t t t t t t t tn n n n= - = - = - = = - = -- +2 1 3 2 4 3 1 1 t حسابی باشد، داریم:   t t1 2 3, , , اگر دنبالۀ

t1 است.) 1== قدرنسبت كدام دنبالۀ حسابی بيشتر است؟ (
 t n tn n+ = +1 (۴   t tn n+ =

1
3 (۳   t tn n= ++1 3 (۲    t tn n+ = +

1
2 (۱

. d t tn n= - =+1 امُ از جملۀ nامُ ۲تا بيشتر است؛ پس2 ( )n +1 می  گويد كه جملۀمی  گويد كه جملۀ

. d = -3 ، پس قدرنسبت می شود t tn n+ - = -
1

يعنی3
1 (بعداً می بينيم كه هندسی است). 3 9 27, , , , ؛ پس اين دنباله می شود t1 1= امُ، ۳ برابر جملۀ nامُ است. سؤال گفته بود ( )n +1 اصلاً دنبالۀ حسابی نيست! جملۀ

امُ، nتا بيشتر از جملۀ nامُ است. پس اختلاف جمله های متوالی ثابت نيست. جملات را ببينيد: ( )n +1 هم دنبالۀ حسابی نيست. جملۀ

 t1 1

1 2 3 4

1 2 4 7 11
=

+ + + +

¾ ®¾¾ , , , , ,  (با اطلاعات درس قبلی بگوييد چرا اين دنباله درجه دوم است؟)  
از همه بيشتر بود. پس قدرنسبت 

اگر مقدار d يعنی قدرنسبت دنبالۀ حسابی مثبت باشد، دنباله افزايشی (صعودی) است و هر جمله از قبلی اش بيشتر می شود.

 d t t t t t tn n n> Û < < < < < < <- +0
1 2 3 1 1

   

 d t t t t t tn n n< Û > > > > > > >- +0
1 2 3 1 1

  d است، هر جمله از جملۀ قبلی كم تر می شود و دنباله كاهشی (نزولی) است:   در حالتی كه0>

 d t t t t t tn n n= Û = = = = = = =- +0
1 2 3 1 1

  d باشد، دنبالۀ حسابی ثابت است؛ يعنی تمام جمله ها با هم برابرند:   اگر0=

جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی گفتيم اختلاف هر دو جملۀ متوالی d است. پس هر جمله با افزودن d به جملۀ قبلی به دست می آيد (البته به جز جملۀ اول)، 

پس داريم:

 t t t t t t

d d d

n

d

n

d

n1 2 3 1 1

+ + +

-

+ +

+  

 t t d
2 1

= +   ‚  t t d t d d t d
3 2 1 1

2= + = + + = +( )   ‚  t t d t d d t d
4 3 1 1

2 3= + = + + = +( ) يعنی: 

  t t n dn = + -1 1( ) پس در حالت كلی جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی برابر است با: 

 t t n d n n nn = + - = - + - = - + - = -
1

1 3 1 7 3 7 7 7 10( ) ( ) ، پس جملۀ عمومی می  شود:  d = t و7
1

3= - 3- داريم: 4 11, , ,مثلاً در دنبالۀ

t1 برابرند با: t درمی آيد كه از اين نمايش d و an bn � � همان طور كه ديديد بعد از ساده سازی ها، جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی به صورت

d n به دست می آيد. nKÄoò kÃÀj  nHo¤ÂMIve  â¾²ILºj  Â¶¼µø  â¾±µ]¬ ¾¾¾¾ ¾ ®¾¾¾¾=1 t1 به دست می آيد. 

d = 3 ، مقدار قدرنسبت هم ضريب n است يعنی t1 2 3 1 5= + =( ) n داريم: t با قراردادن1= nn = +2 3 مثلاً در دنباله با جملۀ عمومی
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n n n n n
n n n n

n, , , , ,-- -- -- ++ ++ ++ ++ ++ چندتا از جمله های عمومی مقابل مربوط به دنبالۀ حسابی اند؟ 

 1
1

1

2

1

3
, , , n-1 دارد)؛ به جملاتش هم نگاه كنيد:  1 دنبالۀ حسابی نيست (

n
 1 2 3 1, , , Þ =d n1 دارد)، ببينيد:  n دنبالۀ حسابی است (

 - - - -2

2

5

2

8

2

11

2
, , , , 1 است. ببينيد:  3 1

2
1

- = -( ) - و جملۀ اولش 3

2
1 نيز دنباله ای حسابی است (n توانِ ۱ دارد). قدرنسبتش 3

2

- n

d است. (بگوييدt1 و d را چگونه حساب كرديم؟) = 4 t و
1

3= t ساده می شود كه دنبالۀ حسابی با nn = -4 4 به صورت1
2n n
n
-

، خب اين  يک دنبالۀ حسابی نيست چون قدرمطلق دارد. به جمله ها نگاه كنيد: | |n - 3 ) است كه می شود )n - 3
2 n همان n2

6 9- +

 tn : , , , , , ,2 1 0 1 2 3   

 1
2

t ساده می شود و حسابی است. قدرنسبتش
n n

n
n

n =

+

= +
( )1
2 1

2
1؛ پس اين دنباله به صورت 2

1

2
+ + + = +

 n n n( ) از درس الگوها يادتان هست كه

t است.
1

1 1

2
1= + = و جملۀ اولش

خلاصه، جواب می شود ۴تا دنبالۀ حسابی «ب»، «پ»، «ت» و «ج».

در  نقطه ها  تعداد  و  پاره خط ها  تعداد  برای  روبه رو،  شكل های  در 
تعداد   bn نقطه ها و تعداد   an اگر دنبالۀ حسابی می نويسيم.  nامُ،  شكل 

پاره خط های شكل n امُ باشد، به سؤال های زير جواب دهيد:

ب) شكل چهل و يكم چند پاره خط دارد؟ الف) شكل سی و سوم چند نقطه دارد؟  
ت) در كدام شكل اختلاف تعداد پاره خط ها و نقطه ها، ۱۳ است؟ پ) در كدام شكل تعداد پاره خط ها سه رقمی است؟ 

ج) كدام شكل ۵۰ پاره خط دارد؟ ث) مجموع نقاط و پاره خط ها در شكل nامُ، با كدام دنباله مشخص می شود؟ 

، پس داريم: ( )d = 3 ، در شكل دوم و سوم و بعدی ها هر بار سه نقطۀ جديد اضافه می شود ( )a
1

6= خب در شكل اول ۶ نقطه داريم
 a a n d n n nn = + - = + - = + - = +

1
1 6 1 3 6 3 3 3 3( ) ( )  

¢ تا به آن ها افزوده می شود. بنابراين: =d 4 b پاره خط داريم كه در هر مرحله
1

6= برای پاره خط  ها نيز در شكل اول
 b b n d n n nn = + - ¢ = + - ´ = - + = +

1
1 6 1 4 4 4 6 4 2( ) ( ) اما پاسخ سؤالات: 

 a
33

3 33 3 102= ´ + = تعداد نقاط شكل سی و سوم می شود: 
 b

41
4 41 2 166= ´ + = تعداد پاره خط های شكل چهل و يكم برابر است با: 

 100 1000 100 4 2 1000 98 4 998 24 5 249 5£ < Þ £ + < Þ £ < Þ £ <b n n nn / / bn بايد بين ۱۰۰ و ۱۰۰۰ باشد:  تعداد پاره خط ها يعنی
) تعداد پاره خط ها سه رقمی است. bn يعنی از شكل بيست و پنجم تا شكل دويست و چهل و نهم (۲۲۵تا جملۀ

 c b a n n n nn n n= - = + - + = - = Þ =4 2 3 3 1 13 14( ) اختلاف تعداد پاره خط ها و نقاط برابر است با: 
پس در شكل ۱۴امُ، اين اختلاف ۱۳ است.

t و قدرنسبت ۷ دارد.
1

7 5 12= + = ، پس دنبالۀ حسابی با جملۀ اول t n n nn = + + + = +3 3 4 2 7 5 a يعنی bn n+ مجموع می شودمجموع می شود

 b n n nn = + = Þ = - = Þ = =4 2 50 4 50 2 48
48

4
12 اگر تعداد پاره خط ها ۵۰ باشد: 

يعنی شكل دوازدهم اين طور است.

در دنبالۀ حسابی اگر جملۀ ششم ۲۰ و مجموع جملات هفتم و دهم ۵۰ باشد، نسبت جملۀ اول به قدرنسبت كدام است؟
۸ (۴   ۶ (۳   ۵ (۲    2 5/ (۱

 t t d
6 1

5 20= + =   ‚  t t t d t d t d
7 10 1 1 1

6 9 2 15 50+ = + + + = + =  سؤال اين ها را گفته: 
اين دستگاهِ دو معادله و دو مجهول را حل می كنيم:

t d t d
t d

d d1

2

1

1

5 20 2 10 40

2 15 50

5 10
+ = ¾ ®¾¾ - - = -

+ =

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾ = Þ

´ -( )
Íµ] == ¾ ®¾¾¾ + = Þ =2 10 20 10

1 1

ÁnHm¬ ÁI] t t  

10 يعنی ۵.
2

 می شود
t
d
1 پس نسبت

tn كدام نادرست است؟ (d قدرنسبت دنباله و عددی غيرصفر است.) در دنبالۀ حسابی

 t t t t t
1 2 10 3 6

2+ + = + (۴   t t t t
17 5 10 12

+ = + (۳   t t d
12 7

5- = (۲    
t t t5 8

7

2

3

+
= (۱
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t است؛ پس داريم: t n dn = + -1 1( ) جملۀ عمومی
t t t d t d t d t d t d t d t5 8 1 1 1 1 1

1 7

2

3

4 2 7

3

4 2 14

3

3 18

3
6

+
=

+ + +
=

+ + +
=

+
= + =

( )
(درست است.)  

t t t d t d d d d
12 7 1 1

11 6 11 6 5- = + - + = - =( ) (درست است.)  
t t t d t d t d
t t t d t d t d
17 5 1 1 1

10 12 1 1 1

16 4 2 20

9 11 2 20

+ = + + + = +
+ = + + + = +

.kºHH Á»Iv¶¾ ®¾¾¾
ì
í
î

(درست است.)  

t t t t t d t d t d
1 2 10 1 1 1 1

9 3 10+ + = + + + + = +  
 t t t d t d t d t d t d

3 6 1 1 1 1 1
2 2 2 5 2 2 10 3 12+ = + + + = + + + = +( ) درست نيست.  اين ها مساوی نيستند (چون d صفر نيست)، پس 

همان طور كه در مثال بالا ديديم، دربارۀ جمع و تفاضل دو جمله از دنبالۀ حسابی داريم: 

t t m n dm n- = -( ) اختلاف دو جمله برابر است با اختلاف شماره ها ضرب در قدرنسبت: 

 m n r s t t t tm n r s+ = + Þ + = + اگر جمع شماره ها برابر باشد، جمع جملات برابر است: 

 t t t t t t20 3
23

7 16
23

5+ = + = +

= =IÀï½nIµ{ Íµ] IÀï½nIµ{ Íµ]
��� �� ��� �� 118

23IÀï½nIµ{ Íµ]=

=��� �� �  .۲   t t d d7 11 7 11 4- = - = -( ) مثلاً: ۱. 

در ۱۲ جملۀ اول دنبالۀ حسابی مجموع جملات رديف فرد، ۱۲۰ است. جملۀ ششم دنباله كدام است؟
۲۴ (۴   ۲۰ (۳   ۱۲ (۲    ۱۰ (۱

a11 هستند. a9 و ، a7 ، a5 ، a3 ، a1 جمله های رديف فرد
 a a a a a a

1 11 3 9 5 7
+ = + = + (جمع شماره ها ۱۲ است.) a3 و ... داريم:   a1 و برای مجموع

 a a a a a a a a a a
a

1 3 5 7 9 11 1 11

2

6 6
3 6 120 20

6

+ + + + + = + = = Þ =( )
.SwH ¸ÄH
��� پس مجموع اين ها می شود: 

شايد سريع تر باشد!

می كنيم: نگاه  متوالی  اختلاف جمله های  به  نه؟ خب  يا  می سازند  دنبالۀ حسابی  كه  می فهميم  كجا  از  باشيم  داشته  عدد  اگر سه  واسطۀ حسابی 

 A B C, , , C با هم برابر باشند، دنبالۀ حسابی داريم.  B- B و A- اگر

2B می نويسيم و می گوييم «دو برابر وسطی برابر مجموع دو طرفش  A C= + B يا A C= +
2 معمولاً در عبارت های پارامتری، اين شرط را به صورت

.C و A می گوييم واسطۀ حسابی B است.» به

2 برقرار است. 3 2 1 5 2

6 6

´ = + + -� � ��� ��� 2 يک دنبالۀ حسابی است چون شرط 1+ 5 و ۳ و 2- پس مثلاً

x دنبالۀ حسابی بسازند، قدرنسبت اين دنباله چه قدر است؟ x2
3 5, , , اگر

2- يا ۳۳  (۴   -33 ۳) ۲ يا 1- يا ۶   (۲    -6 ۱) ۱ يا
 x x
A B C

2
3 5

  

, , شرط تشكيل دنبالۀ حسابی اين بود: 

 2 2 3 5 5 6 0 6 1 0 1 6
2 2B A C x x x x x x x= + Þ ´ = + Þ + - = Þ + - = Þ = -( ) ( ) IÄ  

1 كه قدرنسبت آن ۲ است. 3 5, , ,دنباله می شود x به ازای1=
33- است. 36 كه قدرنسبتش 3 30, , ,-  x دنباله می شود = -6 به ازای

اگر طول اضلاع مثلث قائم الزاويه ای دنبالۀ حسابی بسازند، نسبت وتر به ضلع متوسط كدام است؟
 1 5/ (۴   1 33/ (۳   1 25/ (۲    1 2/ (۱

اين ها را داريم:
Þ دنبالۀ حسابی = +2b a c Þ فيثاغورس  = +c a b2 2 2   

2b بگذاريم، داريم: c- اگر به جای a، از معادلۀ اول،

 c b c b b bc c b b bc b bc
a

2 2 2 2 2 2 2 2
2 4 4 5 4 0 5 4= - + = - + + Þ - = Þ =( )

 ÁI] ¾M
��� ��

¸̧¾ ®¾¾ = Þ = =b c
b

c
b

2

5 4
5

4
1 25/  

  
1 است. 25/ يعنی نسبت وتر به ضلع متوسط
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نتيجۀ تست صفحۀ قبل را در قالب نكتۀ زير به ياد داشته باشيد:

3 هستند. 4 5k k k, , اگر در مثلث قائم الزاویه، طول اضلاع دنبالۀ حسابی بسازند حتماً

t داريم: t t t t t t t
1 2 3 4 5 6 7 8
, , , , , , , ,2به طور كلی برای جمله های متقارن برقرار است. يعنی در دنبالۀ حسابیB A C= + جملات متقارن شرط

 2
5 4 6 3 7 2 8

t t t t t t t= + = + = +
yÎoö »j  ¾M IU2

ýoö oÀ
 ¾M IU3
ýoö 

��� ���
ooÀ

 ¾M IU4
ýoö oÀ

� �= +t t
1 9

 

 t t t t t t t t t

t

t

t

t

1 2 3 4 5 6 7 8 9

2

2

2

2

5

5

5

5

      ÂòIÄn ·IMp ¾M
¾ ®¾¾¾¾ + =+ -t t tn k n k k2 اين طوری: 

درج واسطۀ حسابی اگر بين دو عدد a و b اعدادی بنويسيم كه دنبالۀ حسابی ساخته شود، می گوييم واسطۀ حسابی درج كرده ايم. مثلاً بين ۲۰ و 

20 ۵۶ می توانيم ۲ يا ۳ يا ۵ واسطۀ حسابی به صورت مقابل بنويسيم: 32 44 56 56 20 3 121

4

20

56

t
t d d=

=¾ ®¾¾ = + Þ =  

20 29 38 47 56 56 20 4 91

5

20

56

t
t d d=

=¾ ®¾¾ = + Þ =  

20 26 32 38 44 50 56 56 20 6 61

7

20

56

t
t d d=

=¾ ®¾¾ = + Þ =  

 d b a
n= -

+ 1 +n جمله دارد و داریم:  2 تا واسطۀ حسابی بنویسیم، دنبالۀ حاصل n ،b و a اگر بین

بين دو عدد ۶۲ و ۱۷، پنج واسطۀ حسابی می نويسيم. واسطۀ سوم چند برابر قدرنسبت است؟

 71
15

(۴   79
15

(۳   68
15

(۲    64
15

(۱

 
a b d b a

n
n= = ¾ ®¾¾ = -

+
= -

+
= = ==

17 62
1

62 17

5 1

45

6

15

2
7 5

5, /
اول قدرنسبت را حساب كنيم:  

7 كامل می كنيم: 5/ حالا دنباله را با قدرنسبت

 17 24 5 32 39 5 47 54 5

7 5 7 5 7 5 7 5 7 5+ + + + +/ / / / /

/ / /
IÀï¾õwH»

� ������� ��������

+7 5

62

/

 

 ³¼w  â¾õwH»
SLvºnk¤ = ¾ ®¾¾ = ¾ ®¾ =´

´
¸39 5

7 5

395

75

79

15

10

10

5/
/ 39 است و داريم:   5/ پس واسطۀ سوم

اگر در جمله های دوتا دنبالۀ حسابی، اعداد مشترک باشد، این جمله های مشترک خودشان دنباله ای حسابی می سازند که قدرنسبتش 

ک . م . م قدرنسبت های دوتا دنباله است. 

2 چند جملۀ مشترک كم تر از ۱۰۰ دارند؟ 5 8

3 7 11

, , ,
, , ,





دو دنبالۀ حسابی

۱۰ (۴  ۹ (۳  ۸ (۲  ۷ (۱

جمله های مشترک دوتا دنبالۀ حسابی، خودشان دنباله ای حسابی می سازند كه قدرنسبتش ک.م.م قدرنسبت دو دنباله است. دنباله ها را ادامه می دهيم تا به 
اولين جملۀ مشترک برسيم:

 
2 5 8 11 14 3

3 7 11 15 4

, , , , ,
, , , ,

…
�

d
d

=
¢ =

ì
í
î

 
پس اولين جملۀ مشترک ۱۱ است و قدرنسبت جملات مشترک می شود ۱۲. (�.م.م ۳ و ۴)

جملات مشترک اين ها هستند:
 11 23 35 47 59

12 12 12 12

, , , , , , , , ,

+ + + +

  

C است: C n d nn = + - = + - ´
1

1 11 1 12( ) ( ) تعداد جمله  های مشترک كم تر از ۱۰۰ را می خواهيم. جملۀ عمومی مشترک ها

 C n n n n nn
Cn= + - = - ¾ ®¾¾¾ - < Þ < Þ <<

11 12 12 12 1 12 1 100 12 101
101

12
8 5

100
 /  

يعنی ۸ جملۀ مشترک كم تر از ۱۰۰ دارد.
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تست زير خيلی مربوط به درس شما نيست، ولی به يک بار ديدنش می ارزد.

4 مجموع بيست جملۀ اول كدام است؟ 9, , ,a در دنبالۀ حسابی
۵۷۵ (۴   ۵۶۵ (۳   ۵۵۵ (۲    ۵۴۵ (۱

2B داريم: A C= + 2 اول a را پيدا كنيم. از شرط 4 9 13
13

2
6 5a a= + = Þ = = /  

 d = - =6 5 4 2 5/ / پس قدرنسبت برابر است با: 
a را حساب كنيم: a an1 2

+ + + حالا جمع بيست جملۀ اول را می خواهيم. بياييد در حالت كلی
 a a a a a d a d a n dn1 2 1 1 1 1

2 1+ + + = + + + + + + + -  ( )  

 = + + + + + + + - = + + + + + - = + -( ) ( ( ) ) ( ( )) (na a a d d n d na n d na
1 1 1 1 1

2 1 1 2 3 1  

11

2

)n d  

.1 2 1
1

2
+ + + - = -

 ( ) ( )n n n m بود. پس m( )+1
2

مجموع اعداد طبيعی ۱ تا m، برابر

 a d n
1

4 2 5 20= = =, / ,   ‚  a a a a d
1 2 20 1

4 2 5

20
19 20

2
20 4 190 2 5 80 475 555+ + + = + = ´ + ´ = + =� � �

( ) /
/

پس داريم: 

پرسش های چهاگزینه ای

b دنباله ای حسابی باشد، جملۀ سوم آن كدام است؟- ۲۰۹ n nn == -- )) ++ -- )) ++( (aa aa aa1 1 3
2 اگر

 -8 (۴   -5 (۳  ۹ (۲  ۷ (۱
35-- است؟- ۲۱۰ t مقدار جملۀ چندم برابر n n n knn == -- -- -- ++( )( ) ( )2 1 3 1 1 در دنبالۀ حسابی با جملۀ عمومی

۷ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱
a1403 كدام است؟- ۲۱۱ ، آن گاه a an n++ == ++1

1

2
2 1( ) a1 و 3== ، اگر بدانيم an در دنباله با جملۀ عمومی

۷۰۶ (۴  ۷۰۴ (۳  ۷۰۲ (۲  ۷۰۰ (۱
(كتاب درسى)- ۲۱۲ 1 باشد، جملۀ سيزدهم كدام است؟  5/ در يک دنبالۀ حسابی، اگر جملۀ سوم ۸ و قدرنسبت برابر

 ۲۱ (۴   22 5/ (۳  ۲۳ (۲   24 5/ (۱
در يک دنبالۀ حسابی جملۀ اول و قدرنسبت برابرند. اگر جملۀ ششم آن ۳۰ باشد، جملۀ دوم چه قدر است؟- ۲۱۳

۱۸ (۴   ۱۲ (۳  ۱۵ (۲  ۱۰ (۱
(كتاب درسى)- ۲۱۴ در يک دنبالۀ حسابی، جملات سوم و هفتم به ترتيب ۲۰ و ۵۶ است. جملۀ دوازدهم دنباله كدام است؟ 

۷۶ (۴   ۹۲ (۳  ۸۳ (۲  ۱۰۱ (۱
در يک دنبالۀ حسابی جملۀ اول برابر ۱۰ و مجموع جملات پنجم و ششم برابر ۱۱ است. جملۀ چهارم كدام است؟- ۲۱۵

۱۳ (۴   ۸ (۳  ۷ (۲  ۶ (۱
در يک دنبالۀ حسابی جملۀ سوم نصف جملۀ هشتم است. اگر جملۀ دهم ۶ باشد، جملۀ يازدهم كدام است؟- ۲۱۶

۶ (۴   ۷ (۳   7 5/ (۲   6 5/ (۱
5d و جملۀ نهم برابر حاصل ضرب جملات اول و پنجم باشد، آن گاه جملۀ سيزدهم كدام است؟- ۲۱۷ در يک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت d، اگر جملۀ دوم برابر

۹ (۴  ۸ (۳  ۶ (۲  ۴ (۱
b12 كدام است؟- ۲۱۸ bn به وجود بيايد، ، قدرنسبت را دو برابر كرده  و از جملۀ اول ۲ واحد كم می كنيم تا دنبالۀ حسابی 1 4 7, , , در دنبالۀ حسابی

۶۷ (۴   ۶۵ (۳  ۶۳ (۲  ۶۱ (۱
با اضافه كردن ۴ واحد به جملات اول و دوم يک دنبالۀ حسابی، جملات اول و دوم دنبالۀ حسابی جديد ساخته می شود. اختلاف جملۀ nامُ دو دنباله - ۲۱۹

(تجربى 1403) كدام است؟ 
۶ (۴  ۲ (۳  ۸ (۲  ۴ (۱

2 و ... جمع می كنيم. جملۀ دوازدهم دنبالۀ جديد كدام است؟- ۲۲۰
3

1 و جملۀ دوم را با
3

1 جملۀ اول را با
2

3

2

5

2
, , ,در دنبالۀ حسابی

 19 5/ (۴   15 5/ (۳   15 2/ (۲   19 2/ (۱

b40 كدام است؟- ۲۲۱ bn را می سازند. مقدار a جملات دوم، چهارم، ششم و ... دنبالۀ جديد n n
nn == --3
2

در دنبالۀ حسابی
 ۲۳۹ (۴   ۲۳۷ (۳  ۲۳۶ (۲  ۲۳۳ (۱
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جمله های چهارم و هشتم يک دنبالۀ حسابی به ترتيب جملۀ دوم و هفتم يک الگوی خطی هستند. اگر صفر، جملۀ دهم الگوی خطی باشد، جملۀ - ۲۲۲
(تجربى 1402) پانزدهم الگو چند برابر قدرنسبت دنبالۀ حسابی است؟ 

۴ (۴  ۳ (۳   8
5

(۲  6
5

(۱

 برابر كدام جمله است؟- ۲۲۳
4 2

3
7 3 5t t t-- ++

، حاصل tn در دنبالۀ حسابی

۴) هفتم ۳) هشتم   ۲) دهم  ۱) نهم 

t چه قدر است؟- ۲۲۴ t t1 2 6++ ++ ، حاصل t3 7== در يک دنبالۀ حسابی
۲۸ (۴   ۱۴ (۳  ۲۱ (۲  ۷ (۱

5 كدام است؟- ۲۲۵ 3 21 2 3a a a-- -- 2 برقرار است. حاصل 3 5 81 2 3a a a++ -- == در يک دنبالۀ حسابی بين جملات رابطۀ

۸ (۴   8
7

(۳   - 8

7
(۲   -8 (۱

در يک دنبالۀ حسابی جملات دوم و هشتم قرينه اند و جملۀ هفتم برابر چهار است. مجموع هشت جملۀ اول چه قدر است؟- ۲۲۶
 -8 (۴   ۴ (۳ ۲) صفر   ۱۸ (۱

t چه قدر است؟- ۲۲۷ t13 15++ t است. حاصل t8 9 2++ == -- t و t5 6 3++ == در يک دنبالۀ حسابی

 - 67

6
(۴   - 5

6
(۳   - 37

6
(۲   - 55

6
(۱

1 كم تر است. مجموع ۴ جملۀ چهارم آن كدام است؟- ۲۲۸
2

در يک دنبالۀ حسابی جملۀ پنجم برابر ۳ و هر جمله از جملۀ قبل خود به اندازۀ
 -8 (۴   -7 (۳   -6 (۲   -5 (۱

در بيست جملۀ اول از دنبالۀ عددی، مجموع جملات اول، سوم و پنجم و ... برابر ۱۳۵ و مجموع جملات دوم، چهارم و ششم و ... برابر ۱۵۰ می باشد. - ۲۲۹
قدرنسبت كدام است؟

۱ (۴   ۲ (۳   0 75/ (۲   1 5/ (۱
(كتاب درسى)- ۲۳۰ در يک دنبالۀ حسابی، مجموع سه جملۀ اول ۳ و مجموع سه جملۀ بعدی آن ۳۹ است. جملۀ هشتم دنباله كدام است؟ 

۲۵ (۴  ۳۱ (۳  ۲۹ (۲  ۳۳ (۱
۲۰۰ قرص نان را بين ۵ نفر طوری تقسيم می كنيم كه يک سوم مجموع سه سهم بزرگ تر برابر مجموع دو سهم كوچک تر باشد، اختلاف تعداد قرص های - ۲۳۱

نان بيشترين و كم ترين سهم چه قدر است؟ 
 ۵۵ (۴  ۵۰ (۳  ۴۵ (۲   ۴۰ (۱

(كتاب درسى)- ۲۳۲ مجموع ۵ جملۀ اول از يک دنبالۀ حسابی ۶۰ و مجموع دو جملۀ بزرگ تر ۳ برابر مجموع ۳ جملۀ كوچک تر است. قدرنسبت كدام است؟ 
۸ (۴   ۷ (۳  ۶ (۲  ۵ (۱

a2 مجموع چهار جملۀ چهارم چه قدر از مجموع چهار جملۀ دوم بيشتر است؟- ۲۳۳ 5 2== ++ a1 و 3 2== ++ در دنبالۀ حسابی
۳۲ (۴   ۱۶ (۳  ۶۴ (۲  ۸ (۱

در يک دنبالۀ حسابی به قدرنسبت ۲ واحد اضافه می كنيم. از جملۀ اول چه قدر كم كنيم تا مجموع جملات اول تا بيستم تغييری نكند؟- ۲۳۴
۴۰ (۴  ۲۰ (۳  ۳۸ (۲  ۱۹ (۱

(واسطۀ حسابی)

(ق. م)- ۲۳۵ 2 سه جملۀ متوالی يک دنبالۀ حسابی هستند. قدرنسبت اين دنباله كدام است؟  3P ++ 3 و 4P ++ ،5 1P -- اعداد
۷ (۴   ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱

x دنباله ای حسابی باشد، جملۀ هشتم آن كدام است؟- ۲۳۶ y y, , , ,-- ++1 4 2 3 اگر
۱۹ (۴   -11 (۳   -13 (۲  ۲۲ (۱

4 كدام است؟- ۲۳۷ 38 6t t-- 2 مقدار 2 3 1 5 1x x x-- ++ --, , ,در دنبالۀ حسابی
۹۶ (۴   ۱۰۸ (۳  ۱۲۰(۲  ۱۱۲ (۱

5 به ترتيب جملات متوالی يک دنبالۀ حسابی هستند. اگر a جملۀ نخست اين دنباله باشد، جملۀ نهم كدام است؟- ۲۳۸ -- a 1 و 2++ a ،a مقادير
(رياضى 1403)  14 75/  (۴  12 25/  (۳  4 25/  (۲  2 75/  (۱

3 به ترتيب جمله های چهارم، دوم و اول دنباله ای حسابی باشند، قدرنسبت آن كدام است؟- ۲۳۹ 1x ++ x و -- 2 ، 4 1x -- اگر
 -4 (۴   -3 (۳   -2 (۲   -1(۱

۲۴۰ - 
5 3 25 5

2

2x x y

x y
, , ,

, , ,
´́ìì

íí
ïï

îîïï





با توجه به دو دنبالۀ حسابی روبه رو، مقدار xy كدام است؟ 
۳ (۴   ۱۲ (۳  ۶ (۲  ۲ (۱
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. در دستۀ نهم، واسطۀ حسابی - ۲۴۱ { },{ , , },1 2 3 4 اعداد طبيعی متوالی را به طريقی دسته بندی می كنيم كه آخرين عدد هر گروه مربع كامل باشد، يعنی

(تجربى 99) بين دو عدد اول و آخر آن، كدام است؟ 

۷۴ (۴  ۷۳ (۳  ۷۲ (۲  ۷۱ (۱
(تجربى خارج 86)- ۲۴۲ t چه قدر است؟  t t7 8 9++ ++ ، آن گاه t t3 19 5== ==»  در يک دنبالۀ حسابی اگر

۷۵ (۴   ۵۷ (۳  ۳۸ (۲  ۱۹ (۱

 كدام است؟- ۲۴۳
a a a

a a a
15 17 19

33 35 37

++ ++
++ ++ ، حاصل a2

5

3
== a1 و 1== an داريم  در دنبالۀ حسابی

 21
17

(۴   7
17

(۳   105
71

(۲   35
71

(۱

t می باشد. قدرنسبت كدام است؟- ۲۴۴ t t4 7 10 2++ ++ == t و t t1 4 7 8++ ++ == در يک دنبالۀ حسابی

۲ (۴   - 2

3
(۳   -2 (۲   2

3
(۱

t كدام است؟- ۲۴۵ t t4 5 10++ ++ ++ در يک دنبالۀ حسابی مجموع جملات ششم تا هشتم برابر ۷ است. حاصل

 49
3

(۴   ۴۹ (۳   14
3

(۲  ۱۴ (۱

t كدام است؟- ۲۴۶ t5 7++ ، مقدار tk == 6 ++tk و ==6 0 در يک دنبالۀ حسابی

۱۶ (۴   ۱۲ (۳   2k (۲   -12 (۱
a باشد، قدرنسبت كدام است؟- ۲۴۷ a5

2
9
2

80-- == a7 و 16== اگر در يک دنبالۀ حسابی

 -0 875/ (۴   -0 625/ (۳   -0 365/ (۲   -0 125/ (۱
در يک مثلث قائم الزاويه، طول اضلاع دنبالۀ حسابی می سازند. وتر چند برابر محيط است؟- ۲۴۸

 5
13

(۴   5
12

(۳   5
8

(۲   5
7

(۱

54 باشد، بزرگ ترين زاويه كدام است؟- ۲۴۹ در يک ۴ضلعی، اندازۀ زاويه ها دنبالۀ حسابی می سازند. اگر كوچک ترين زاويۀ

 126 (۴   108 (۳   84 (۲   72 (۱
-- بزرگ ترين جملۀ منفی كدام است؟- ۲۵۰ --26 20, , ,x در دنبالۀ حسابی

 -4 (۴   -3 (۳   -2 (۲   -1(۱
8 چند جمله دارد؟- ۲۵۱ 21 99, , , ,x  دنبالۀ حسابی

۱۸ (۴   ۱۶ (۳  ۱۴ (۲  ۱۵ (۱
چند عدد دورقمی مضرب ۵ وجود دارد؟- ۲۵۲

۲۰ (۴   ۱۹ (۳  ۱۷ (۲  ۱۸ (۱
) چند جملۀ مثبت دارد؟- ۲۵۳ )--4 دنبالۀ حسابی با جملۀ اول ۶۳ و قدرنسبت

۱۸ (۴   ۱۷ (۳  ۱۶ (۲  ۱۵ (۱
، اگر مجموع و حاصل ضرب سه جملۀ اول به ترتيب ۱۲ و ۲۸ باشند، دنباله چند جمله دارد؟- ۲۵۴ a a1 2 43, , , در دنبالۀ حسابی

۱۶ (۴  ۱۵ (۳  ۱۴ (۲  ۱۳ (۱
(كتاب درسى)- ۲۵۵ بين ۱۸ و ۶۲ سه واسطۀ حسابی درج كرده ايم. بزرگ ترين عددی كه نوشته ايم، كدام است؟ 

۵۳ (۴   ۵۲ (۳  ۵۱ (۲  ۵۰ (۱
بين دو عدد ۱۲ و ۶۳، نهُ واسطۀ حسابی می نويسيم. مجموع سه جملۀ دوم دنبالۀ حاصل كدام است؟- ۲۵۶

 66 7/ (۴   66 6/ (۳   96 2/ (۲   97 2/ (۱
طبق تجويز پزشک، بيماری بايد داروی A را در هر ۴ ساعت يک بار و داروی B را ۶ ساعت يک بار مصرف كند، اگر بيمار مصرف هر دو دارو را با هم - ۲۵۷

شروع كند، چند ساعت پس از اولين مصرف، دو داروی A  و B با هم مصرف می شوند؟
۳۶ (۴   ۲۴ (۳  ۱۸ (۲  ۱۲ (۱

۲۵۸ - d2 3== b1 و قدرنسبت 2== d1 با بيست جملۀ اول دنبالۀ حسابی با جملۀ اول 2== a1 و قدرنسبت 3== بيست جملۀ اول دنبالۀ حسابی با جملۀ اول
چند جملۀ مساوی دارند؟

۹ (۴   ۸ (۳  ۷ (۲  ۶ (۱
(تجربى 94)- ۲۵۹ 8 چند عدد سه رقمی مشترک وجود دارد؟  11 14, , , 2 و 7 12, , , در دو دنبالۀ حسابی به صورت های

۶۱ (۴   ۶۰ (۳  ۵۹ (۲  ۵۸ (۱
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(رياضى خارج 98)- ۲۶۰ 1 كدام است؟ 

2 5

1

5 8

1

8 11

1

17 20´́
++

´́
++

´́
++ ++

´́
 با توجه به دنبالۀ حسابی، مجموع

 0 25/ (۴    0 24/ (۳   0 18/ (۲   0 15/ (۱
Sn كدام است؟- ۲۶۱ 1 باشد، جملۀ چهارم دنبالۀ

2

3

2
3, , Sn به صورت Sn مجموع n جملۀ اول يک دنبالۀ حسابی و سه جملۀ اول دنبالۀ اگر

۵ (۴   9
2

(۳  ۴ (۲   7
2

(۱

a حسابی باشد k كدام نمی تواند باشد؟- ۲۶۲ n kn == --( )2 2 اگر دنبالۀ
۴) صفر  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

a و مجموع ۶ جملۀ اول ۱۰ باشد، مجموع ۶ جملۀ سوم چه قدر است؟- ۲۶۳ an n== ++++1
1

3
در دنبالۀ حسابی اگر

 -34 (۴  ۳۴ (۳   -14 (۲  ۱۴ (۱
b چگونه است؟- ۲۶۴ a an n n== --++1

2 2 an دنبالۀ حسابی با قدرنسبت ۳ باشد، دنبالۀ جديد اگر
۴) هندسی ۳) درجه دوم  ۲) حسابی با قدرنسبت ۶  ۱) حسابی با قدرنسبت ۱۸ 

جملۀ اول يک دنبالۀ حسابی ۱۳ و قدرنسبت آن عددی صحيح است. اگر اين دنباله فقط ۵ جملۀ مثبت داشته باشد، جملۀ بيستم آن كدام است؟- ۲۶۵
 -50 (۴   -41 (۳   -44 (۲   -47 (۱

در مستطيلی عرض و طول و قطر دنبالۀ حسابی می سازند. مساحت مستطيل چند درصد توان دوم قطر است؟- ۲۶۶
۵۶ (۴  ۴۸ (۳  ۳۶ (۲  ۲۴ (۱

d است، جمع جملات طبيعی كدام است؟- ۲۶۷ == 0 4/ a1 و 7 2== -- / در ميان ۴۰ جملۀ اول دنبالۀ حسابی كه
۲۲ (۴  ۲۷ (۳  ۲۸ (۲  ۲۰ (۱

جملات دوم، ششم و سيزدهم از يک دنبالۀ حسابی سه جملۀ اول يک الگوی درجه دوم هستند. جملۀ دوازدهم الگوی درجه دوم با كدام جملۀ اين - ۲۶۸
دنبالۀ حسابی برابر است؟

۲۱۳ (۴  ۲۱۲ (۳  ۲۱۱ (۲  ۲۱۰ (۱
بين دو عدد مثبت سه تا واسطۀ حسابی قرار می دهيم. اگر مجموع كل جملات ۲۰ و مجموع مربعات آن ها ۱۷۰ باشد، اختلاف مقادير اعداد اوليه كدام است؟- ۲۶۹

۲۴ (۴  ۲۰ (۳  ۱۶ (۲  ۱۲ (۱
چند نوع دنبالۀ حسابی شامل پنج جملۀ متوالی با قدرنسبت يک می توان ساخت كه مجموع اعضای آن مضرب ۳ بوده و همۀ جملات آن عضو مجموعۀ- ۲۷۰

(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز) } باشند؟  , , , , }1 2 3 100

۳۳ (۴  ۳۲ (۳  ۲۵ (۲  ۲۴ (۱
مجموع ۴ جملۀ  متوالی دنباله ای حسابی برابر ۱۲ و جمع مربعات آن ها ۱۱۶ است. حاصل ضرب اين جملات چند است؟- ۲۷۱

 ۱۳۵ (۴   -135 (۳   -144 (۲  ۱۴۴ (۱

۲۷۲ - ( , ),( , , ),( , , , ),a a a a a a a a a1 2 3 4 5 6 7 8 9  a جمله ها را به صورت روبه رو دسته بندی می كنيم:  nn == --3

2
1 در دنبالۀ حسابی با جملۀ عمومی

(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز) n است. جمع اعداد دستۀ هشتم كدام است؟  ++ 1 تعداد جملات دستۀ nامُ برابر
۵۰۵ (۴  ۵۳۱ (۳  ۴۷۵ (۲  ۴۵۵ (۱

b باشد، آن گاه چندمين جملۀ - ۲۷۳ b5 2 6-- == a و a4 22== ) و ) ( ) ( )( )a b a bn n n n
2 2

4 3-- == } با جملات مثبت گر }bn } و }an در دنباله های حسابی
} برابر ۲۹۶ است؟ }an دنبالۀ

۳۸ (۴  ۳۷ (۳  ۳۶ (۲  ۳۵ (۱

1 كدام است؟- ۲۷۴ 1 1

1 2 2 3 19 20a a a a a a++ ++ ++ an جملۀ عمومی دنباله ای حسابی باشد، حاصل عبارت اگر

 21

1 21
a a (۴   19

1 21
a a (۳   20

1 20
a a (۲   19

1 20
a a (۱


